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KONYVTARA 
...... szâm. 

In atmosfera de pace şi reculegere răspândită de sărbătoarea lui 
Isus, se dau la o parte chestiunile trecătoare şi cortegiul lor se re
trage ca să facă loc adevărurilor permanente ale vieţii noastre.' 

In această licărire de flacără mistică a Paştilor trăim cu toţii 
clipe resumative care răscolesc mersul istoriei de veacuri şi desprind 
învăţăminte adânci, ca dintr'o oglindă magică răsar icoanele de ier i : 
întreg caleidoscopul trecutului nostru capricios şi plin de culoare. La 
lumina lui se ridică întrebările mari ca nişte culmi de munţi ieşite 
din mare şi primind, binecuvântarea praznicului dimprejur, ne ating 
în creştet cu adieri de mister... 

Care să fie oare rostul învierii noastre? 
Cum s'a pregătit în laboratoriul vremii, ceas cu ceas, destinul 

acestui popor şi din ce s'a zămislit' biruinţa lui la atâtea răspântii? 
Ce chiag ne-a ţinut laolaltă şi ce lozince miraculoase au păstrat ne
ştirbit un patrimoniu până în pragul epopeii recente, ale cărei raze 
orbitoare vor străluci încă îndelung peste capetele noastre? 

Sunt migăloase, negreşit, firele ce se întreţes în jurul problemei 
şi nenumărate răspunsurile care o pot deslega. Concentrând însă într'o 
singură parolă sbuciumul unor hăzuinţi seculare, taina noastră de 
existenţă se reduce la acea unitate de simţire care a îndrumat româ
nismul dealungul vremiror ca un impuls logic al unei misiuni istorice 
bine definite. Planând deasupra graniţelor şi stăpânirilor impuse de 
împrejurări, dărâmând obstacole şi înfruntând primejdii acest senti
ment neadormit de înrudire organică a putut escalada tenebrele su
telor de ani şi-a putut transmite, istoriei noastre moderne secretul pre
gătirii unui triumf. Pe acest bloc unitar suf eteşte a suprapus con
ştiinţa naţională a veacului din urmă, acel fluid magnetic care a vi-
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vificat particularismul nostru de rasă şi-a elaborat dintr'o diferenţiare 
etnică o viată de stat cu ţel bine determinat. 

Ideia naţională cu toate consecinţele el a fost crezul din care 
s'a născut minunea noastrăr 

In fluctuaţia vremii fără răgaz dogma la noi nu se schimbă. 
Destinul ne merge încă pe acelaş drum. Moştenirea de eri ne porun
ceşte şi-acum, leg le sunt la fel. O continuitate firească ne povăţuieşte 
pe' aceiaşi ogaşe din bătrâni pe care trebuie s'o urmăm, oricâte sgu-
duîri an resimţi societatea noastră şi oricâte ispite ar veni de peste 
hotare să tulbure un echilibru tradiţional de gândire. 

Numai astfel taina învierii unui neam se va" putea preschimba 
într'o luminoasă viaţă de veci. 

s OCTA VIAN GOGA 
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Cade primăvara • • • 

Cade primăvara dulce, peste capul meu cărunt, — \ * p, u ^ 
Prietenoasă amintire despre câte nu mai sunt... v - c 

Căci am fost odinioară, primăvara şi cu mine, 
Prieteni buni, şi dragi ne avurăm. Ins'aceeaşi dânsa viney 

Şi tot altul mâ găseşte... Cum să rămânem legaţi, 
Când la toată întâlnirea, suntem tot mai depărtaţi?... 

Cade primăvara dulce; — amintirea-i mângâiere, — 
Nu-s păreri de rău să vină s'o amestece cu fiere; — 
Pâlpâirea ei discretă se apropie la pas, — 
Strânge-o dm cărunt la sânu-ţi, este tot ce ţi-a rămas. 

Este tot... Căci iaUacuma la asalt cum trec voinicii..* 
Dintre câţi ţi-au mers pe urme îţi răsar azi inamicii..* 
E duşmanul cel mai aprig care-ţi strigă: „E destul, 
De viaţă $i de luptă, de triumf, vei fi sătul, 
Haide moşule, treci colo, n'o să ţii tu lumea 'n loc 
Şi de n'ai spus încă totul, zi căn'ai avut noroc,.. 
Rândul nostru e acuma! La o parte, la o parte t 
Toţi scrâşnesc şi flecare flutură în mâini o cârti. 
Loc la tineri, căci sunt tineri, şi de-aceea sunt grăbiţi — 
Şi de-aceea-i vârsta voastră, voi bătrâni, să odihniţi. 

Odihnesc, — şi mintea-mi merge la tot ce putea să fie 
De nu s'ar fi dat cuprinsul ţării altora moşie, — 
Dacă 'n primăveri trecute şuerând n'ar fi ieşit 
Şerpi în calea meq^ş'avântul rtu mi-ar fi înăbuşit. 

Mi-am rotit odată ochii peste patria străbună 
Şi din soarta- i rea văzusem cum s'ar ţese soarta bună ; 
Şi duşmani fără de număr cum vedeam porniţi grămadă — 

Simţeam mâna mea pe spadă. 
Mi-o lăsaseră strămoşii astfel mâna, ca să ştie 
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Drept firească prelungire strânsă arma să mi-o ţie 
Şi făr' s'o înveţe nimeni, să priceapă cum se duce, 
Tremurând duşmana 'nfaţă-i să priceap'a-şi face cruce. 

Şi-am văzut apoi şi barca ce ducea destinul ţârii 
Printre stânci fără de număr pe cărările sperăm, — 
Şi zărind atâtea goluri, printre-atâţi cârmaci isteţi, — 

Simţeam mâna pe lopeţi. 
O simţeam făcută astfel ca să ştie cum s'apucâ, 
Şi cum bărcii să-t ajute la liman ca să o ducă, — 
ialuri, vânt, ceream ătuncea să le-'nfrâng împotrivirea 

Şi-mi ziceam: aceasta-mi este datoria şi menirea. 

Mau legat de braţe însă şl la. stâlp m'au strâns in funii 
Cum se cade ca 'nţelepţii să înlăture nebunii. 
Şi de stau acum să-mi număr anii şi să-i cântăresc, — 
Golul e şi dezolarea ce într'înşii regăsesc. 

June, tu ce dai năvală, zice-vei odaf la fel, — 
Resemnat fiind ătuncea, precum astăzi eşti rebel? 
Ori clamând ca Leopafdt. „Voi combate singur eu", 
Vei privi cum împrejuru-ţi golul a crescut mereu, 
Şi la cel cări-şi adună lăcomiile în jurul 
Unora ce făf să radă fac cu toţii pe-augurul? 
Astfel ajungând ătuncea ca pe toţii să-i cunoşti-
Cu dispreţul tău pe buze să le zici că-s mulţi, dar proşti ? — 
Nu, ci tot de Lâpuşneanu amintindu ţi să-i asculţi : 
Nu e că-s prea mulţi iar proştii, ele că sunt proşti dar mulţi. 
Ş>o să-ţi zici atunci, cu gândul la tot ce-ai sperat în bine: 
Nu, viaţa nu te minte, singur tu te minţi pe tine... 

Astfel zic şi simt acuma cum încet se desfăşoară 
De pe sulul zilei de-astăzi visele de-odinioătâ, 
Tot mai mici, mal depărtate, se- fărâmă, se fărâmă 
Amintirile pe care împlinirea le dărâmă... 
— Se fărâmă, şi cum paf1 că trec aşa, ca pas mărunt, 

Cade primăvara blândă, peste capul mea cărunt... 

ION GORUN 
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Fragmente obscurantiste 
1 la 100 

Se ştie că Ungaria veche îşi pusese în gând să xfesvoalte. între-
graniţele sale o mentalitate unică; se ştie că o serie de leg- regulau 
ce trebue să înveţe omul şi ce nu trebue să ştie; şi eu începusem a 
învăţa în acel sistem, căci 'sânt dintre ceice întâia oară la limba ma
ghiară au dat examenul de bacalaureat în limba maghiară. Se ştie că re
zultatul final al restricţiilor studiului a fost o micşorare a indepen
denţei de cugetare, o reducere a producţiei originale, stări contra că
rora s'a ridicat dela o vreme tineretul — Luceafărului. Dar acesta 
era numai o grupă,- nu o mulţime. Mulţimea respira'' sistemul, vrând-
nevrând. Simţim şi astăzi urmările acelei unilateralităţi a educaţiei de 
stat s trăin! Simţim şi acum că o oprire a cugetărei libere a avut loc, 
ca. oricând şi oriuride~ se înfige în lume - tiranizarea intelectuală. De 
aceea nu-i nicio mirare să vedem ce greu se" face, în Ardeal —- şti
inţă. In schimb s'ar putea crede că ceice o fac real au preţ ; dar de 
unde!, ceice o fac nereal, superficia', aceia au preţ; căci similis simill, 
gaudet. Critică are deci un rol în Ardea l . . . . > 

Oricât s'ar părea că, în general, autorii-şi publicul se mulţumesc 
cu câte ceva, totuşi trebue să constatăm că se fac şi încordări mai 
viguroase de-a eşi deasupra nivelului de veche reducţiune. Revistele 

Îtiinţifice şi literare ar trebui să se ocupe serios cu aceste fenomene. 
)ar pe mine'aici, la rubrica mea, mă interesează numai fenomenele 

de întârziere a* clarificării noţiunilor şi a sistemelor de cugetare din 
feliurite domenii. Deaceea, de astă dată, recunoscând că d. dr. Romul 
Boilă face unele încordări stăruitoare, nu pot recunoaşte că cele de 
natură" politică-ştienţifică lămuresc, cum s'ar cuveni, vieaţa politiqă. Şi 
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vai, ce nevoie ar fi ca la noi viata politică să fie apropiată de ştiinţa 
politică ori ştiinţa de viaţa politică! 

v Dl dr. R. Boilă — mai face parte dinîr'un partid politic, bine
cunoscut că massă, dar ca teorie : misterics, labil (în limitele lui orice-
membru spune ce pofteşte, când~v... spune), iar ca fel de luptă: şo
văitor (de aceea el tratează mereu, tratează, tratează şL poate, va mai 
trata? va trata? iar va trata?). Dela m moment mi-cir. pus,trebuia să-mi 
pun întrebarea: Pentru ce, în partid, nu izbucneşte şi nu se susţine 
clară, energică o teorie? pentru ce partidul nu are, să fie, o — steai 
teoteretică?, ca să putem să-i asemănăm teoria cu fapta. De atuncii 
am început a ceti pe teoreţicianii din partid, nu ai partidului, care 
(oficial) susţine că este foarte democratic. AI doilea rezultat al cetirei îl 
dau aici ; întâiul a fost cel privitor la Jteoriile d-lui dr. V. Branişte. 
Rezultatul îl pun în legătură cu partidul, fiindcă — scrierile cu care 
mă ocup au început (fa 1921) cu o conferinţă ţinută la Cercul de~ 
studii al partidului naţional-român în ziua de 31 Decemvrie 1921,. 
cerc care astfeliu începu . . . . a studia şi apoi (repede) s'a dat lai 
odihnă. 

Din cauza odihnei, afară de d. dr. Romul Boilă, care într'o zf 
festivă a fost salvatorul reputaţ iei . . . . ştiinţifice a partidului, nimeni 
nu mai atrage atenţia, ca — cercetător. Dar şi d-sa pe s mine mă. 
interesează numai dintr'un «singur punct de vedere. Teoria sa este d e 
mocratică, cum este partidul său, ori — nu este democratică ? 

Discursul dela 31 Decemvrie 1921 (In broşură : Demmraţidi pp.. 
21) a avut intenţia să preciseze ce este democraţia în par t i 
dul naţional? ' , 

Precisarea este teoretică şi practică. 
Practic ni se spunea, aşadar, că democraţia referită la toată n a 

ţiunea nu poate favoriza numai o parte — „spre pildă vcliditareat 
clasei muncitoreşti sau ţărăniste"; iar referită la indivizi, ea trebuie: 
să ocrotească egal pe toţi indivizii (pagina 18). Aceasta însemnează 
că oratorul admitea, că ^ t o a t ă moştenirea trecutului este, moştenire 
sfântă, deoarece toţi indivizii români trebue să aibă, evident x. de aici 
înainte, drepturi egale; iar clasele: ţărănimea şi muncitorimea, evi
dent : de aici înainte, o Iprotecţie egală cu a totalului sau a tuturor 
intereselor îndreptăţite Observ că politica statului nostru luase — alt 
drum; hotărâse exproprierea (o măsură socialistă); şi viza naţiona
lizarea subsolului (altă măsură socialişti); că în cazul întâi u se acor
daseră ţărănimei drepturi speciale; şi că, faţă de reale măsuri luate, 
oratorul era un reacţionar. 

Teoretic se încerca o precisare-prin vorbe fâjă înţeles precis. 
Deoarece la afirmarea că pot fi fatale „drepturile şti libertăţile acor
date indivizilor peste limitele naturale* (pagina 16^ oricine are drept 
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să. întrebe: Dar ce este natural? Ce este ordinea naturei? Ce este 
statul ca fenomen al naturei? Ce este natura? fireşte, spre deosebire 
•de providenţa, de care încă se pomeneşte de câteva ori. Ce sunt deci 
acele „limite naturale"? Cine le-a proclamat, unde, cum? natura în
săşi, în ceeace ea a produs, înainte ca cugetătorii să fi creat ideale, 
ca progresul etic să fi biruit sălbătăcia naturală? ori interpreţii ei, 
cugetătorii? Nu se răspunde! Rămânem nelămuriţi, deşi aici se află 
punctul şaliens al chestiunei: Oratorul lasă oricui liberă voinţa de 
a-şi închipui natura cum (parţial) o ştie, cum o crede, ori cum $i-o 
închipueşte. Insă aceasta nu este . ştiinţă, ci din contră, lacuna Şti-
enţificâ. 

Şi totuşi, deşi motivarea autorului nu este completă, ajunge la o 
•concluzie (pag. 21). După d-sa, încheind, democraţia este egală cu : 
viaţa constituţională care cere: ordine, continuitate de drept, legalitate, 
posibilitate egală („în mod egal") pentru desvoltarea tuturor energiilor 
intelectuale, morale şi materiale a indivizilor. 

Ce este insă continuitate de drept (ca formulă generală)? Este 
© teorie răsuflată. Drept este rezultatul recunoscut prin legi al — 
luptelor politice, sacale , economice; acestea sunt viaţa; fireşte, con
tinuitatea de drept este zăbala, frâul vieţii, în mâna celorce şi-au a-
sigurat-o bine pe a lor. Vieaţa nouă trebue să respingă frâul cel 
w«chiu; altfel se expune suferinţii şi stărei pe loc. Aceasta, însă, nu 
•este democraţie! Vorbindu-se astfeliu, se vorbia — contra democraţiei. 
Vorbească-s ; liberi suntem; însă — nu cu acordul unui partid, care 
face atâta vâlvă cu democraţia sa şi ascultă totuşi, fără protest, li
niştit astfel de teorii antidemocratice. . 

Simburele controversei este, astfeliu, lămurit. La alte discuţii 
putem renunţă. Ele ne-ar duce la rezultatul că concluzia oratorului a 
iost o concluzie —liberală; tipic-liberală; cu tipicele posibilităţi egale 
pentru orice varietate de talent intelectual, moral şi (mai ales!) material. 

Dacă autorul şi ar potrivi fapta politică cu ideile de teorie po-
ilitică, ar trebui să se înscrie în partidul liberal!*) 

. După ce d-l dr. R. Boilă şi-a fixat bazele liberalismului său 
reacţionar, i-a rămas fidel, anume: desvoltând cu plăcere tema despre 
Inegalitatea oamenilor (1923, 7 Decemvrie), de astă dată în confe
rinţele „Astrei". Aici s'a explicat, în sfârşit, ce eră , natura" rămasă 
nelămurită la 1921. 

Natura este o armonie compusă din diversităţi; armonia este 
grandioasă! Să spun eu cât est i de grandioasă: In Bengal tigrii 
consumă anual vreo 12—13 000 de oameni; canibali cari prânzesc 
oameni mai sunt încă . . . etc. „Inegalitatea este o c«ndiţiune naturală 

*) Acolo 11 chiamă şi tonul neadmisibil hi care se^ vorbeşte despre demo
craţie. De ex. despre cea grecească veche : demagogie!, ostracisml, şi delicioasa 
frază: «Condamnarea la moarte a lui Socrate şi altele arată caracterul adevărat 
a\ democraţiei greceşti". Vorbim juvenil ? ! 
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a oameniloi". Egalitatea este o noţiune — „matematică" (Numai?); 
este un factor „artificial" (p. 5)1 Deci: egalitatea este matematică arti
ficială. Unui democrat nu i-ar sta bine să întrebuinţeze astfel de cu
vinte despre — egalitate, despre Ic zinca aceea, căreia omenirea îi 
datoreşte nenumăratele progrese, care au înlăturat sclavia şi va con
tinua să o demaşte şi din formele mai blânde, subt care trăeşte încă 
refugiată. Cuvântul oratorului îl ascultau şi — femei, ca la „Astra": 
Niciuna nu-şi va fi adus aminte că ce sunt astăzi, în societate sunt 
graţie egalităţii cerute de revoluţia franceză? Şi d. orator conţinea cu 
curaj comic: „In momentul, când adoptăm întocmiri determinate de 
factori artificiali pentru vieaţa de stat, care este o alcătuire a naturii, 
am căzut în greşală" (Pag. 5). Aşa: Am căzut în greşală în momentul 
anti4natural, în care am adoptat factorul artificial al — egalităţii?!! 
Dar bine, unde ne aflăm noi, ca popor, în special ca fracţiune arde
lenească de popor românesc oropsit pretutindeni? Ne aflăm în vreun 
raiu cu egalităţi plictisitoare?, ori, cel puţin, într'un purgatoriu, în 
care egalitatea se luptă încă cu toate răutăţile inegalităţii, cum un 
răsărit de soare se luptă cu negurile care-i stau în cale, de nu poate 
să dea lumina aştepiatâ?! Nu este natural? Şi natural este — mai 
departe — ca să se ceară, ca mai la vale (p.J 13) numai egalitate 
.„subt raportul virtuţilor şi a moralei", spre „desăvârşirea" omului? 
Dar omul nu se compune numai din morală şi virtute; acestea sunt 
drumuri spre asceză; fie; este bine ca şi de ele să ne îngrijim mereu; 
dar numai de ele?, şi anume de frica factorului „artificial"? Nu! Mai 
este şi vieaţă în lume; mai este durere, care trebue înlăturată; du
rerea'este mai multă, mult mai multă decât fericirea; iar, pentru a o 
înlătura — egalitatea rămâne ideal, ideal care se va realiza treptat, 
în mii de ani, în mii de mii de ani — pentrucă omul devine din ce 
în ce tot mai stăpân pe natura aceea iraţională, care trebue corectată,, 
lacomă ce trebue înfrânată, rea care trebue îndreptată. Ca oameni 
politici — şi cu atât mai puţini ca profesori de ştiinţe politice — 
naturei nu-i putem cere aspecte' estetice, răsărituri de soare şi de lună, 
colori primâvăratice în flori şi în alte forme dulci; ci trebue să-i 
cerem: grâu şi carne, cărbune şi electricitate şi, pe temeiul lor: o 
lume tot mai sănătoasă, mai mulţumită, în mijlocul căreia virtutea să 
se poată aşeza ca oaspe bine primit, nu ca m-jloc de continuitate de 
drept al — sclaviei! 

Este sigur: ideile fundamentale ale politicei d-lui dr. R. Boilâ 
sunt lipsite de idealism; se târăie pe jos, printre reflexiuni de jur i -
dicism muced şi lânced; sunt frâie şi zăbale într'o lume, în care — 
tot aşa au fost şi acelea ale predecesorilor domniei româneşti. Dar 
regiunei acesteia ii trebueşte altceva, — avânt! 

Niciun avânt nu a fost primejdios pentru ordinea, de care ora
torul „Astrei" asemenea nu este dator a se îngr ji chiar atâta.. 

" Dacă suntem intelectualii peporuhu, noi alte griji trebue să avem; 
dintre ele, însă, mai ale» una: Să nu credem că am găsit adevărul 
înainte de a-1 fi căutat serios. D-lui ,'dr. R. Boilă îi lipseşte — 
căutarea! 
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Al treilea studiu al d-lui doctor este. din 1923: Diviziunea drep
tului în drept public şi privat 

In acest studiu, la p. 2, apare fugitiv o idee bună: a „noilor 
necesităţi economice", dar ea dispare fără urmă, deşi urmărirea ei ar 
fi putut da, chiar pentru teza discutată, un punct de vedere, este drept, 
neplăcut omnipotenţei statului, pe care o susţine acum. 

Autorul mai este de părere că interesul naţiei, care face statul, 
este şi trebue să fie identic cu interesele indivizilor .din stat (p. 6). 
Pentru protecţia acestor interese, însă, autorul se mulţumeşte cu „prin
cipiile concurenţei libere", (p. 25), adecă face iarăşi — teorie liberală 
tipică. Şi din această lucrare reese deci are în creţele togei sale „de-
fflocratice"că autorul ascunsă arma liberală. 

* 
* * 

Ce dovedesc aceste constatări? 
Ele dovedesc: 1. practic, că poţi avea idei naţional-liberale şi, 

totuşi, să fii membrul unui" partid democratic; 2. teoretic, că cerce
tările care nu urmăresc faptele, ci ideile feliuriţilor scriitori (greu de 
armonizat) sunt aşezate pe baze nelogice: De multe idei — ale altora, 
nu se mai văd faptele sociale, care singure pot lămuri lucrurile acestei 
complicate lumi omeneşti. 

Astfel, după trei cetiri atente, eu am ajuns lă conclusia că au
torul cu care m'am ocupat în rândurile de mai sus scrie şi vorbeşte 
înzadar. Ştiinţa de drept care o întrebuinţează nu este de niciun 
folos, dacă — un punct de vedere filosofic-etic nu o alege şi nu 'o 
combină în forme încălzite de o inimă supusă sentimentelor provocate 
de societatea în care trăeşte: ea rămâne— ps;udoştiinţă, care nu reu
şeşte să înainteze nici o 'mişcare, nici un curent. 

Bănuesc, însă, că ea a putut reuşi să introducă elemente de con
fuzie în sfaturile partidului care o ascultă. 

G. BOGDA N-D UICĂ 
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Cultură şi maimuţăreală 
— Forme de împrumut ale civilizaţiei româneşti — 

Nici un.punct de plecare nu e de dispreţuit, dacă la capătul 
drumului truda cugetului omenesc găseşte cheia unei tainenedeslegate 
încă. Anecdota ştiinţifică (povesteşte, cu foarte multă seriozitate, că 
fizicianul Denis Papin dm Blois a descoperit puterea aburilor la bu
cătărie în faţa capacului care acoperea pe foc o excelentă ciorbă de 
găină, şi că prodigiosul englez Isaac Newton a descifrat întâia oară 
în spaţiu puterea de atracţie a pământului privind cum cad merele îrt 
iarbă. Locomotiva îşi are, cu alte cuvinte, origina sa într'o oală cu 

"-«apă fiartă iar legile gravitat ei universale s'au desprins într'o zi de 
vară de pe craca unui biet arbore. Un incident banal şi trecător are astfel 
adesea darul surprinzător de a deslănţui cercetări asupra celor mai 
însemnate întrebări cari ne frământă mintea. 

Aşa se explică pentruce, acum decurând, o vie discuţie s'a pornit la noi, 
cu participarea şi a unor scriitori de valoare, în jurul orientării viitoare 
a civilizaţiei româneşti, cu toate că pretextul a fost dintre cele mat 
puţin interesante. Cele două publicaţii bucureştene, apărute pentru a 
combate tradiţionalismul culfurei noastre naţionale, şi scrise de diferite 
pseudonime cari potrivit unui salariu convenabil iscălesc orice părere, 
nu meritau prin nimic cinstea unui duel de idei. îndrumătorii aceştia 
grăbiţi, plătiţi cu luna ca să confecţioneze doctrine pentru pa 
tronii analfabeţi ai unor mari cotidiane, nu sunt frământaţi de nici-o 
credinţă, nu urmăresc nici un ideal şi nu se arată dispuşi să sufere 
vreo neplăcere de pe urma teoriilor cari nu. s'au zămislit în conştiinţa 
lor. Mercenarii, de când e lumea, n'au fost vreodată apostolii unei 
dogme noui... 

Dar firul desbaterilor s'a desfăşurat liniştit mai departe. Mărul 
lui Newton a fost lăsat să putrezească în voie şi marmita lui Papin 
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s'a răcit pe cenuşa uitării. Odată ce problema a crescut înaintea noas
tră, covârşind cu orizonturile ei apariţiile de răspântie cari au încereat 
s o baţj Kurească, analiza ei onestă s'a arătat ca o datorie din partea 
oricărui condei conştient. Nu ne-am mirat deci, văzând pe unii din 
•cei mai aleşi sluj to'ri ai cuvântului românesc, descinzâid pe arenă pen-
1ru a apăra moştenirile sufleteşti ale trecutului, agitând flamura unei 
legitime încrederi în rădăcinile cultirei autohtone şi ridicând un. zăgaz 
•de apărare îh .faţa sterpului umanitarism, cu a cărui caricatură suntem 
ameninţaţi dela tejgheaua unei dughene cu păreri. 

* * 
4 

Ni se cere cu ifos să ne europenizăm, cum se zice, cu o oră 
an ai de vreme. 

Adevărul este că R mânia de ieri s'a silit să suporte această 
transformare cu cincizeci de ani prea curând. O grabă din care a de
curs o serie de consecinţe supărătoare : un desacord între clasele noas
tre sociale abia în stare de formaţie şi un primejdios hiatus politic 
•între trei colegii electorale mincinoase. Cât despre efectele culturale, 
•ele au fost de-adreptul funeste. 

Aşa numiţii „neobonjurişti* de astăzi, al căror avânt combativ s'a 
alăptat din arguţ ile frivole ale gazetăriei semidocte, şi-au însuşit cu 
plăcere o poreclă consacrată pentru a se înfăţişa dinaintea neştiutori
lor ca urmaşii spirituali ai „bonjuriştilor" veacului al nouăsprezecelea. 
Până şi cutezătorii inovatori, în rândurile cărora se găsesc aţâţi oas
peţi nechemaţi ai acestui pământ primitor, simt nevoia legăturii 
<cu frământarea unei alte generaţii. Generata aceea, din pragul revo^ 
luţionaruiui an 1848, a cărei tinereţi a sorbit cu nesaţiu isvorul roman
tismului francez, a cărei vârstă bărbătească s'a pârguit la soarele uni-
rei din 1859 şi a cărei bătrâneţe s'a odihiit pe temeliile Regatului 
•constituţional, a fost o generaţie excepţională, care în ceasurile decisive 
a le zbuciumului ei şi-a înţeles chemarea. Ridicolul fjrmelor de împru
mut, dela pantalonii strânşi pe pulpă până Ia schimonosirea unui lim
baj păsăresc, a fost repede înlăturat iar contactul cu puternicul curent 
de gândire apusean- n'a întunecat nicio clipă instinctul naţional sigur, 
care a planat asupra tuturor actelor istorice pe care le-a săvârşit. Nici 
patriotismul nici sinceritatea acestor oameni n'au lăsat nimic de dorit. 

Figuri reprezentative ale neamului, având să hotărească în atâtea 
rânduri despre destinele lui, Brătienii şi Goleştii, Bălceştii şi Kogăl-
nicenii şi-au îndeplinit marea lor operă, într'o lungă şi dificilă epocă 
de gestaţiune a României moderne, cu cele mai sincere năzuinţi refor
matoare. 

Singura pârghie care a dat greş în această sforţare de înnoire 
a societăţii româneşti a fost aceea a grăbitei sale occidentalizări. Mân
tuite de apăsarea domiiei fanariote, care otrăvise cu desăvârşire rân-
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duiala vechilor dregătorii, cele două ţări române, unite în sfârşit într'un: 
singur trup, aşteptau ziditori pricepuţi, să refacă totul dela temelie. U» 
tablou al stărilor de atunci e greu de dat. Negoţul, ca şi meşteşugurile 
erau în mâna streinilor. Boerimea; decăzută şi desfrânată, nu se ară
tase vrednică a ţine piept îndatoririlor de viaţă ridicate de nouile îm
prejurări. Biserica dezertase dela locul ei de îndrumare, iar ţărănimea, 
lipsită de un conducător luminat, săracă şi dezorientată, îşi mistuia 
într'o aparentă linişte admirabilele sale virtuţi pasive. întemeietorii 
României moderne, „bonjuriştii" de-odinioară,' cu gândul pe care-1 

_ urmăreau de a-şi aşeza patria în rândul statelor europene, obsedata 
încă de racilele lăsate în urmă de suzeranitatea turcească, nu s'au a-
dresat nici boerimei de baştină şi nu s'au sprijinit nici pe ţărănime. 
Intre aceste două straturi, s'a strecurat un al treilea, de origine proas
pătă, plămădit în pr ipă: burghezia românească. Mijloacele prin care 
s'a încercat consolidarea acestui al treilea factor social, care avea să 
ne cârmuiască trei sferturi de veac, nu sunt necunoscute. Istoria par
tidelor noastre politice scrisă de un observator atent al amănuntului, 
ne-ar scoate la iveală multe din resorturile acestei improvizări nece
sare. 

Şi a început apoi, în pas gimnastic, europenizarea. Burghezia 
română, liberală în însăş .origina ei, a dorit în primul rând o Consti
tuţie. Se înţelege, o Constituţie democrată, d^pămodelul celor mai îna
intate ţări apusene, cu respectarea tuturor libertăţilor, cu separarea ca
tegorică a puterilor publice, cu răspundere ministerială şi cu Paria- _ 
ment ales prin vot secret. O haină legislativă, comandată la Bruxelles 
după ultimul jurnal de modă . . . Toate celelalte au urmat fără întâr
ziere. Am ridicat Universităţi, am înfiinţat Bănci, ne-am asfaltat calea 
Victoriei, am construit; după oarecari peripeţii neplăcute, drumuri de 
fier proprii. Două decenii după ce prinţul Carol de Hohenzollern intrase 
în ţară cu poştalionul, aveam financiari erudiţi, cari erau capabili sâV 
traducă cele mai complicate legi fiscale, oratori parlamentari elocvenţi,. 

~ cari invocau cu orice prilej uzanţele din Camera comunelor, şi chiar 
savanţi de mare renume, a căror 'reputaţie ştiinţifică în străinătate fă
cea mândria tuturora. Eleganta faţadă românească se zugrăvea cu ne
spusă grija. Aparenţele au fost totdeauna salvate. Bucureştii se pre
zentau călătorilor câ un mic Paris. România era un fel de Belgie a 
a Orientului. 

Dar straiele constituţionale dela 1866 nu se potriveau pe trupul 
nostru noduros. Subt poleiala de suprafaţă dormeau realităţi îngriji
toare. In timp ce doctorul Babeş câştiga o glorie mondială ca succe
sorul operei lui Pasteur, populaţia satelor era decimată de pelagră. 
Inteligenţa vie a studenţilor noştri cucerea admiraţia Sorbonnei, dar 
statisticele arătau în ţară un procent oribil de analfabeţi. Cele mai 
desăvârşite proecte de legi se studiau în Parlament, cu un lux de 
erudiţie juridică, dar asupra administraţiei trona tot favoritismul şi tot 
bunul plac. Saloanele bucureştene cultivau cu gelozie o franţuzească 
pur pariziană, cu cel mai autentic accent, din bibliotecile de nuc 
masiv nu lipsea niciodată ultimul roman comandat la Hachette, 79» 
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bulevardul Saint Germain, dar literatură românească nu citeau decât 
mîVit funcţionari, profesorii din provincie şi elevii de liceu. Mihail 
Emqjescu se stingea chinuit de o genială nebunie, fără ca poezia lui 
nemuritoare să fi găsit un ecou în sufletul clasei noastre conducătoare. 

— In 1906, o impresionantă Expoziţie, cu pavilioane arătoase închegate 
din lemn artistic tencuit, a strâns în jurul înşelătoarei oglinzi a pro
gresului realizat, toată însufleţirea lumei româneşti. Un an mai târziu, 
dela un capăt la celălalt al ţării, la lumina infernală a conacurilor 
aprinse de răscoală, profilul tragic al adevăru ui a pus stăpânire de
odată pe toate cugetele.. 

Era bilanţul de jumătate de veac al României moderne. 
Aşa ne-a surpins răsboiul. In faţa jertfei supreme a fost o tre

sărire unanimă a simţului naţional. Dar numai în viforul său tragic, 
în botezul de sânge care a urmat, a început să se zămislească ade
vărata conştiinţă de sine a societăţii româneşti. Realitatea s'a ridicat, 
crudă şi implacabilă, dela cele dintâi înfrângeri ale armatei regelui 
Ferdinând; în sfâşietoare învăţătură a nenorocirei, au priceput câr-
muitorii fericitei Belgii a Orientului cât preţuia lustrul de suprafaţă a 
micului Paris de pe malurile Dâfnboviţei. Şi toţi şi-au adus aminte în 
ceasurile grele, de un eroism anonim uitat până'atunci, de legăturile 
organice cu morţii trecutului, de snfletul care s'a încăpăţânat să tră
iască de-alungul veacurilor pe acest colţ de ţară, de datinile părăsite 
la f cari demult nimeni nu se mai gândea şi mai ales de acea ţărănime 

i neschimbată şi statornică, în care nu- încăpuse mult din europeni
zarea recentă,' dar care se înfăţişa ca unica forţă profundă, mântui
toare în spatele frumosului frontispiciu în ruină. 

îndeplinirea unităţii naţionale a pronunţat ultima sentinţă a acestui 
proces dintre formele unei 'civilizaţii tinere şi urgisitul ei conţinut. 
Elanurile creatoare ale neamului nostru, adăpostit însfârşit înlăuntrul 
hotarelor sale fireşti, au fost descătuşate de orice oprelişti, şi astăzi, 
eliberate din cercul de fier care le strângea, se frământă într'o admira
bilă plămădeală nouă, pregătind tiparul definitiv al geniului românesc. 
Pentru a îndeplini acest normal proces de desvoltare a individualităţei 
sale, asupra lui nu va trebui să sufle niciun duh împrumutat de-aiurea, 
ci îşi va împrospăta puterile sale, ca Anteu, fiul Terrei, din contactul 
neîntrerupt cu pământul care l'a născut. 

Aşa s'a desfăşurat şi mai demult cultura românească pe aceste 
locuri. 'Strămoşii noştri s'au priceput de minune să folosească pentru 
desfătarea curată a inimelor lor câştigurile civilizaţiilor apusene. Şi 
de cele mai multe ori, nu rămâneau cu mult în urmă. Treizeci şi trei 
de an au trecut dela născocirea tiparului de către Gutenberg din 
Maienţa până la întemeierea celei dintâi tipografii pariziene. Dar tot 
numai peste treizeci şi ceva de ani, la 1508, a tipărit călugărul Ma-
carie, pe vremea Iui Radu cel Mare, Leturghieml său. cu slove vene-
ţiene, pentru folosul creştinesc al credincioşilor dela Târgovişte. Unul 
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dintre cei mai învăţaţi oameni ai timpuriii său a fost Dimitiie Cânte 
membru al Academiei din Berlin, prietenul lui Petru cel Mare şi deo
potrivă stăpân pe cunoştiinţele vremii sale, dar aceasta nu l'a îrtipie-
dicat să dea cea dintâi lucrare geografică a ţării sale, căci, cum spune 
dl N. lorga: „cultura străină, oricât de bine asimilată, nu poate în
râuri esenţa însăş a cugetării şi simţirii unui scriitor care, aceea, apar
ţine rasei sale". Insfârşit, simbolică ne apare figura lui Gheorghe din 
Şinca, întors acasă iluminat de învăţătura Romei catolice, simţind 
până în adâncul fiinţei lui de cărturar fiorii latinismului, dar purtând 
în acelaş timp, în ' fundul traistei sărace de pribeag Cronică sa 
plină de mândrie naţională şi de tradiţionalism roman. 

* 
* * 

Cultura românească are de urmat şi astăzi acelaş drum, folosind • \ 
laolaltă cu celelalte neamuri zestrea comună a propăşirei universale, 
dar reazămul său permanent va rămâne tot în fondul firesc de veche 
civilizaţie, pământeană, căruia generaţiile viitoare vor avea datoria 
de a-i da adevăratul său preţ înaintea popoarelor lumii. 

Ce aport ar aduce în folosul acestei opere, maimuţăreala „neo-
bonjuriştilor" noştri, cu dadaismul, expresionismul şi cubismul lor de 
import, e greu d'e spus. Pe relaţiunije fragmentare dela o cafenea lite-
Tară la alta, fără nicio legătură' cu patimile şi credinţele legate de-
avalma cu celelalte roduri ale spiritului românesc, nu se poate prinde 
altoiul hibrid şi stors de v'agă al unei vegetaţii crescute pe alte me
leaguri. 

încercările vane de a silui orice .produs al climatului moral 
în care trăim, seamănă grozav cu -străduinţele de mai acum câţiva 
ani ale unui cumsecade doctor din Bucureşti, fabricant de oţet, care-şi 
pusese în cap să crească pe Bărăgan lanuri întregi de fasole japoneză. E 
de prisos să spunem câ din fiertura această n'a primit să guste nimeni... 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Patru binecuvântări 
Otilia Moroian era năzdrăvana clasei a patra. In conferinţele pro

fesorale se vorbia aproape numai de ea. Din când în când profesoarele 
mi-se adresau şi mie: 

— Ce zici, părinte? Ce-o să se aleagă de fetiţa asta? 
-— Ce să se aleagă? — ziceam ridicând din umeri. — O femeie, 

ceva mâM bună ca altele, desigur... 
— Nici vorbă! — mă întrerupea profesoara de geografie. — Nu. 

ştiu bărbaţii să judece pe femei..v Va fi o femeie rea. Noroc, că ^eu 
port apa de Colonia totdeauna Uf mine. Altcum uneori m'aţi aduce leşi
nată din clasa a patra... » 

— Nu ţi-ar strica, — gândiam. Apoi, am învârtit lucrurile astfel, 
ca să se schimbe subiectul convorbirei. Eu nu port niciodată apă de Colonia 
la mine. 

Convingerile colegelor mele dealtcum le cam nutriam şi eu. Dar 
eram singurul bărbat în corpul didactic al şcoalei şi îmi plăcea să le 
contrazic, numai ca să pot citi în ochii profesoarei de geografie. 

In vremea aceea clasa a patra era ultima clasă a şcoalelor de 
fete, cu eleve de patrusprezece, cincisprezece şi şaisprezece ani. Tot 
Ilene Cosinzene, cari după terminarea clasei îsi luau adio dela şcoală 
printre şiroaie de lacrimi. Apoi se întorceau cfefinitiv la casa părin
tească, să ajute mamei la gospodărie şi... să aştepte tu nerăbdare pe 
Făt-frumosul care avea să le înscrie în şcoala cea mare a vieţii. 

Otilia Moroian era cea mai tânără' în clasa ei. Dar... eâ făcea 
toate relele. Nu* s'a întâmplat să intru în clasă, fără să găsesc pe vreo 
elevă plângând, ori cu ochii înroşiţi de plâns. Nu cutezam s'o întreb -
ce are ? Răspunsul îl ştiam înainte: 

— Mă rog, Otilia Moroian m'a tras de păr... 
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Ori: 
— Mă rog, Otilia Moroian mi-a şfârticat caietul... 
— Otilia Moroian m'a stropit cu cerneală... 
— Otilia Moroian a zis că eu... 
Aproape în fiecare oră spuneam câte-o istorie improvizată despre 

păţania fetiţei care a tras pe colega sa de păr, i-a şfârticat caietul, 
a stropit-o cu cerneală, ori a făcut alte bazaconii. Elevele ascultau cu 
răsuflarea oprită. La sfârşitul istoriei citeam în ochii lor: 

— Eu n'o să fac ni'ci odată astfel de lucruri. 
Otilia privea nepăsătoare un punct fix în peretele din faţă. In 

colţul stâng al buzelor i se ivea un uşor zâmbet, iar în ochi ei citeam: 
— Eu n'o să păţesc aşa... 
Odată spuneam păţania' fetiţei clevetitoare. Ştiţi, ce-a păţit? I s'a 

lărgit gura până la urechi. Atunci Otilia mă privea cu oarecare spaimă, 
strângându-şi cu degetele amândouă colţurile gurii... 

într'o zi a rămas deschis apaductul şcoalei. Cine era de vină? 
Otilia Moroian.. Dirigenta clasei a pedepsit-o, iar eu i-am vorbit între 

/ patru o:hi. Ca profesor de religie, am îndemnat-o să se roage lui 
Dumnezeu mult, mult. Atunci poate se va face mai bună. 

Muşcându-şi buzele făcea sforţări mari, să nu lăcrimeze. Dar n'a 
izbutit. In ochi i se iviră doi stropişori de lacrimi. 

— Eu, părinte, mă rog destul. N'ai idee, cât mă rogi.. Dar... tot 
rea rămân.. Asta-i soarta mea. Ce să mă fac, Doamne sfinte? 

Aceşti doi stropi de lacrimi îi socotiam ca pe un semn bun. 
Intr'adeyăr, se schimbase puţin. La orele de religie, ochii ce şi-i pi
ronea asupra-mi când explicam lecţia cea nouă îmi păreau cuminţi, 
cuminţi. Numai mâna stângă i se strecura încetişor pe gâtul vecinei 
sale din dreapta şi o gâdila. Urma apoi obişnuitul: 

— Mă rog, Otilia Moroian nu-mi dă pace... 
Şi răspunsul Otiliei: -
— Mă rog, eu nu i-am făcut nimica.. 
încetul cu încetul, a redevenit cea veche. Şi vai, eu nădăjduiam, 

că se va face o mare schimbare în toată fiinţa ei... 

Nu aduce ziua ce aduce ceasul. Schimbarea mult dorită o făcu 
într'o zi de Maiu un elev de liceu, care trecea pe sub ferestrele şcoalei 
de fete, tocmai când Otilia era în fereastra clasei a patra. 

Oprindu-se în dreptul ei, băiatul îi aruncă o privire fugară, o 
privire de două-trei clipe. In aceste două-trei clipe şi-a primit răspunsul 
cuvenit. Otilia îşi duse mâna la urechi şi îi făcu semnul urechilor de 
măgar... 

Când peste vre-un ceas m'atn dus la ora de religie, am dat cu 
ochii de un băiat ca de nouă ani, cu un bileţel în mână. Tocmai Jl 
întindea unei eleve. L'am sechestrat, bine înţeles. 

— Mă rog, — îngână fetiţa, roşie, până după urechi, — nu e al 
meu. E pentru... Otilia Moroian. 

Avea dreptate. Era adresat „stimatei dşoare Otilia Moroian, clasa 
a patra". L'am desfăcut şi l'am citit. 
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\ „Drăguţo! Te rog, păstrează-ţi gesturile pentru cine vrei, oii 
chiar pentru' tine. E sub demnitatea mea, ca tocmai o fată ca tine 
să m$ batjocurească... Ai înţeles? Gh'ţă Someşan, cl. Vil". 

km intrat în cancelaria şcoalei, am chemat pe Otilia „ad audi-
endum verbum" şi i-am citit bileţelul. La început, Otilia deschise ochi 
mari, mari şi se făcu roşie, ca floarea de mac. Iar la urmă, a dat 
curs inevitabilului pârău de lacrimj. Mi-a mărturisit tot, t o t . . . 

Calitatea de profesor de religie nu-mi îngăduia să zâmbesc în 
împrejurări atât de solemne. Mi-am luat atitudinea de judecător aspru 
şi i-am zis: 

—vVezi, Otilio, dacă aş fi eu fată şi aş căpăta biletul acesta 
<• dela un băiat, aş intra în pământ d e . . . sfială. Vezi Ia ce te expul 

cu prostiile tale? Dealtcum, voiu arăta biletul doamnei dirigente de 
clasă, o să vedem, ce va zice? 

Otilia îşi duse mâna Ia inimă şi scoase un ţipăt ascuţit, dureros. 
— Vai,'nu, părinte, mă rog nu! Mă fac bună, ascultătoare, sâr-

guincioasă.. . Dar . . . sfârtică biletul . . . 
L'am sfârticat ş i . . . am lăsat-o să meargă. Cind a închis^ uşa 

cancelariei, mi-s'a ivit pe buze zâmbetul reţinut până-acum. Involuntar 
i-am ridicat mâna dreaptă şi i-am trimis o binecuvântare. 

* 
* * 

Otilia s'a făcut bună, bună. Ce să fi făcut, sărmana? De-asupra 
capului îi atârna mereu sabia lui Damocles. . . Era sub teroarea 
clasei ş i . . . credea că o terorizez şi eu. La prima năzdrăvănie cole
gele ar fi spus dirigentei de clasă' că Oiilia a primit o scrisoare dela 
un bă ia t . . . -

Eu ri'aş fi spus'o. Ba, dela o vreme, orele de religie fără 
năzdrăvărnile ei îmi păreau monotone. 

In ora ultimă, când aveam să-mi ieau rămas bun dela „absol
ventele şcoalei," am găsit-o cu capul pe bancă. Plângea cu sughiţuri, 
de Credeai că i-se rupe inima, l-am pus mâna pe creştet şi am în
trebat-o: de ce plânge? 

— Mă rog . . . m'au batjocorit fetele. . . 
— Cum? — întrebai, aruncând elevelor o privire încruntată. 
— Tyiă rog, au zis că eu sunt invidioasă.. . 
Mi-am strâns bazele, ca să nu zâmbesc. Le-am spus apoi istoria 

i cea din urmă: păţania unei fetiţe, care a zis altei fetiţe, că .e invidi-
' oasă. Ştiţi- ce-a păţit? l-au căzut toţi dinţii. 

Cum povesteam, ochii Otiliei se învârtiau prin casă, se uscară 
încetul cu încetul şi se umplură de strălucire. In strălucirea lor citeam: 

— Aşa o să păţiţi, toate . . . O să rămâneţi fără d in ţ i . . . 
Iar eu în gând i-am dat a doua binecuvântare.. . 

* 
* * 

Peste doi ani am părăsit şcoala şi m'am Aus popă la sate. Din 
când în când ziarele îmi aduceau ştirea, că vre-o fată elevă s'a căsă-

5 2 5 
© BCUCluj



' N 

torit. Atunci rosteam o scurtă rugăciune şi îi pofteam tot bineleyce 
putea să i-1 poftească inima mejL Şi mă gândiam: / 

— 0=re 'ce se va alege de dt i î ia? / 
Peste încă patru ani, un ziar a^anunţat logodna ei. Ghiciţi, oameni 

buni, cu cine? Cu. . . Ghiţă Someşan. 
Lăcrimam şi zâmbiam în acelaş timp şi dam sbor fantaziei. 

Părea că văd pe năzdrăvana, pe invidioasa Otilie, alături de logod
nicul ei, ascultându i şoaptele de iubire. Din când în când părea că 
se uită drept în ochii lui, apoi, zâmbind drăgălaş îi face. . . gestul de 
odinioară. Iar logodnicul îi strânge a.nândouă mâinile şi îi sărută 
fruntea. A D O J o ameninţă cu degetul: "*r* 

— Fără acest gest, nu te-aş fi cunoscut,poate, nici odată. D a r . . . J 
o să mi-I plăteşti scump, scump. . . 

Am dat o binecuvântare în aer şi sunt convins, că binecuvân
tarea a ajuns până la e i . . . 

* 
» * * 

Peste alţi zeci ani am ajuns iar profesor de religie, tot la şcoala 
de fete. Când am intrat în clasa a doua, " mi-am rotit ochii asupra 
elevilor. Unele îmi păreau cunoscute. . . 

— Dragile mele, — mi-am zis, — oare câte dintre voi sunteţi 
fetele elevelor mele de odinioară? 

In clasa întâi am găsit pe o elevă plângând. Am întrebat-o: de 
ce plânge? Mi-a răspuns între sughiţuri, silabizând toate cuvintele: 

— Mă rog . . . fetele mi-a zis, că sunt individioasă... 
Emoţionat, mi-am dus mâna la inimă şi mi-am z is : 
— Toate se repetă în lumea asta. Toate, toate . . , 
M'am adresat apoi fetiţei: 
— Cum te chiamă, dragă? 
— Mă rog, mă chiamă. . . Otilia Someşan. 
Binecuvântările surcf de-obiceiu trei. Dar acum înţelegeţi, că am 

dat si pe cea de-a pa t ra . . . 
SEPTIMIU POPA 
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- Un praznic zădărnicit 
Zbuciumul nostru grăbit nu ne dă răgaz să fixăm toate amănun

tele măreţelor epizoade din istoria noastră contemporană. Astfel, nu 
cunoaştem îndeajuns ce este mai de preţ la alcătuirea unui nou stat: 
baza şi soliditatea lui sufletească. 

Cu deosebire nu se cunoaşte istoria amănunţită a anilor de răz-
Sboi care, în precipitarea vieţii care i-a urmat este oarecum privită ca 
neavând.nici o importanţă. România nouă s'a clădit aşa, printr'o 
acţiune de spontaneitate, în ziua de 1 Decemvrie 1918, în vreme ce 
intervalul dela Î914—1918 se suprimă cu desăvârşire din amintirea 
multora, deşi aceasta epocă a înscris în istoria noastră naţională cele 
mai glorioase, cele mai înălţătoare şi, în acelaş timp, cele mai triste 
pagini. * 

Pe deoparte^ suprimarea acestei epoci are şi o lăture bună. Dacă 
nu ştim să apreciem după cuviinţă imensa comoară sufletească scoasă 
la iveală de această frământare grozavă, s'o ferim măcar de o trivia

lizare. Aceasta nu trebuie să însemneze însă şi uitarea cu desăvârşire 
a acelor vremuri. La zile mari, când muzele 'politice amuţesc, să ne 
aducem aminte de ele şi. în pioasa atmosferă a praznicelor creştineşti, 
înălţaţi deasupra pasiunilor zilnice, să desgropăm ceeace nu a fost 
trecător în acţiunile noastre şi să ne făurim din virtuţile trecutului 
arme solide sufleteşti pentru istoria noastră de mâine. 

Sărbătoarea învierii creştineşti, care de cinci ani împliniţi sim
bolizează şi învierea noastră'naţională, îmi reaminteşte pe-o clipă toată ^ 
istoria pătimirii noastre. Îmi trece pe dinaintea ochilor minţii înde
lungata epocă de umilinţă; întâi de o monotonie tristă, apoi din ce 
în ce mai întunecată până în momentul decisiv care a fost războiul 
ş i care a dat naştere câtorva momente luminoase, împrăştiind o bună 
parte din întunerecul ce se lăsase asupra noastră. 

Un asemenea epizod luminos constitue şi acţiunea voluntarilor 
-români din Rusia, adunaţi la Darniţâ lângă Kiev în anii 1916—1917r"~ . 
Mai ales două momente din această mişcare trebuesc relevate: lan
sarea importantului manifest dela Darniţ'a din 11 Aprilie v. 1917 adre-
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sat tuturor ţărilor străine — „prima Alba-IuJie a Ardealului" şi 
formarea corpului de voluntari. Deşi nu îndeajuns de apreciate/totuşi 
ele sunt cunoscute şi va veni o vreme când perspectiva istorică va 
rehabilita vigurosul val de mişcare populară pornit dela Darniţa, în 
ciuda tuturor obstacolelor prăvălite în calea Iui de o ţară prietină de 
formă şi duşmană în fond, ca şi în ciuda concepţiuniior politice ra
ţionaliste cari bătătoreau cărări opuse. In aşteptarea acelor vremi vom 
urma mai departe cu cercetarea acestei. epoci şi vom descrie, pe bază 
de documente, Paştilor voluntarilor ardeleni din 3 Aprilie 1917, pentru 
a se vedea atmosfera care a domnit în lagărul voluntarilor din Darniţa, 
cu zece zile înainte de lansarea manifestului amintit. 

Era pe vremea când „tovarăşul" Kerensky se trudea să conducă 
marea împărăţie moscovită numai prin puterea cuvântului. Voluntarii 
intelectuali, — căci numai acestora li-s'a recunoscut dreptul de a se 
manifesta politiceşte — concentraţi din toată Rusia la Darniţa, aştep
tam de peste şase luni, zadarnic, să ni-se dea vreo întrebuinţare. Pe 
vremea ţarismului muribund, frământarea câtorva sute de entuziaşti se 
reducea la rapoarte şi memorii săptămânale adresate guvernului ro
mân şi numeroşilor săi reprezentanţi de pretutindeni, iar după revo
luţie la întreţinerea unei vii propagande naţionale printre românii ba-
sarabeni din Kiev, cel dintâi rost vizibil şi pozitiv al petrecerii volun
tarilor la Darniţa. 

In ziua de 3 Aprilie 1917, — a doua zi de Paşti —* urma să 
se facă cea dintâi înfrăţire pe faţă cu aceşti români, în cadrele unei 
mese comune şi a unui concert, ambele ' aranjate într'o baracă de 
scânduri, batjocorită: teatru de vară. Săptămâni de-arândul, delegaţi 
speciali făceau naveta între Darniţa şi Kiev pentru a descoperi pe 
fraţii basarabeni, iar intendenţa „senioratului" — un fel de coman
dament democratic — a adunat de ale mâncării, în timp ce cerul 
ofiţerilor făcea să răsune pădurea de brazi din Darniţa de duiosul: 
„Codrule măria ta . . . " - • • 

După multe şi laborioase pregătiri, însfârşit, sătuleţul Darriţa, 
împodobit cu steaguri tricolore, pentru arborarea cărora se cheltuise 25 
ruble, aştepta să primească cu demnitate oaspeţii al căror tablou fusese 
făcut cu săptămâni în urmă. La praznicul anunţat s'au prezentat cu 
toţii, până la unul, deoarece Darniţa devenise un punct de gravitaţie 
pentru toţi românii din Rusia, unde, cu zece zile în urmă s'a şi re
dactat cel dintâi certificat autentic de cetăţenie al românilor ardeleni 
pentru România Mare ce trebuia să vie. 

Prima parte a săibătoarei a decurs în calda atmosferă ţintită de 
iniţiatorii acestui praznic creştinesc şi naţional. Partea a două însă a 
fost zădărnicită din motive cari de-atunci mereu se reeditează în altă 
şi altă formă, din motivul că Rusia nu ne-a fost niciodată binevoitoare. 
Iată cum descrie un document din acea vreme finalul celei dintâi în
frăţiri româneşti dela 1917, păstrat la arhiva corpului voluntarilor 
români : 

Excelenţei Sale 
DM general Brussilov 
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Comandantul suprem al armatei frontului de vest* 
' „Noi, ofiţerii corpului voluntarilor români din Darniţa, însufleţiţi 

de nestinsa dorinţă a victoriei desăvârşite asupra inamicilor noştri 
comuni şi cu-intenţia de a contribui şi noi la sfârşitul unic şi fericit 
al războiului dus de aliaţi, ne credem foarte obligaţi a vă aduce la 
cunoştinţă urmărorul incident extrem de trist, care ar putea avea con
secinţe,foarte desagreabile pentru interesele noastre comune. 

. Noi, ofiţerii voluntari, dorind sâ petrecem sărbătorile Paştilor 
împreună cu ceilalţi fraţi români, ofiţerii răniţi aflaţi în convalescenţă 
la Kiev şi cu românii b'asarabeni şi pentru â le procura o mică plă
cere am hotărât, cu autorizaţia comandantului militar, să aranjăm a 
doua zi de Paşti o masă comună şi un concert în teatrul de vară 
din Darniţa, cu diletanţi muzicali şi literari din sânul nostru. Hotărâ-
sem ca masa să aibă un caracter strict familiar: Astfel, pe lângă cei 
amintiţi, am invitat numai pe reprezentanţii civili şi militari ai guver
nului român, precum şi câteva familii româneşti evacuate din Româ
nia la Kiev. La concert însă, pentru a da ocazie cunoscuţilor şi prie
tinilor- ruşi să ne cunoască mai de aproape, am invitat şi pe ofiţerii 
şi intelectualii din localitate, cari s'au şi prezentat dimpreună cu fa
miliile lor. 

La începutul concertului însă, printre soldaţii ruşi s'au ivit câ
ţiva agitatori, cari au început să-i aţâţe împotriva" noastră şi a prie
tinilor noştri. Soldaţii ruşi încurajaţi de aceşti indivizi oculţi au venit 
la teatru şi prin strigăte şi gălăgie au cerut să întrerupem' concertul. 
Toate străduinţele ofiţerilor ruşi de-a-i linişti au rămas infructoase. Ei 
ne aruncau injurii şi insulte cari ne atingeau grav în mândria noastră 
naţională. Întreaga asistenţă, speriată tindea spre eşirea blocată de o 
mare masă de soldaţi care vocifera. Concertul deci s'a""înterupt. 

In învălmăşeala' ce a urmat, soldaţii ruşi au arestat patru ofiţeri 
ai armatei române şi câteva doamne. Ceilalţi temându-se de excesele 
soldaţilor au fost nevoiţi să petreacă noaptea în Darniţa. In tot cur
sul nopţii, soldaţii ruş i ' patrulau în jurul locuinţei noastre, descăr-
când din când în când arma şi arestând pe cei se s'au încumetat 
să plece. 

A doua zi ne-a vizitat comandantul lagărului, generalul von Eiche, 
exprimându-şi regretele pentru incidentul petrecut, promiţând să facă 
tot posibilul pentru a linişti pe soldaţi. Fireşte, nu putem şti la ce 
rezultat va duce promisiunea sa. 

In rândurile soldaţilor ruşi am înregistrat strigăte că suntem 
spioni austrieci, că prin prezenţa noastră scumpim traiul localnicilor,, 
că suntem trădători ai Austriei, că noi, voluntarii români ne-am căl
cat jurământul faţă de tronul austriac. Aceste apostrofări dovedesc că, 
ele în nici un caz nu izvorăsc din sufletul soldatului şi poporului rus, 
ci sunt înscenări de ale nemţilor, cari urmăresc cu orice mijloace de
zorganizarea armatei ruse. De mai multe săptămâni se duce o furioasă 
agitaţie în contra noastră. 

•Traducere după textul rusesc. 
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Prizonierii germani, austrieci şi maghiari, sub pretext că merg 
la lucru, circulă fără nici un control şi răspândesc printre popor fel 
de fel de ştiri, spunând câ pacea ar fi fost încheiată de mult, dacă 
nu interveneau voluntarii italieni, sârbi, cehi şi români. Nu de mult, 
prizonierii germani au avut obrăznicia să ne ameninţe pe şoseaua 
dintre Darniţa şi Kiev, că ne vor omora încă aici, în Rusia, pentrucă 
i-am trădat. Aceleaşi ameninţări s'au rostit şi a doua zi de Paşti de 
căjre soldaţii ruşi. Astfel, nu e greu să aflăm de unde pornesc. Nu
mai încape îndoială, că în uniforma de soldat rus mişună o sume
denie de agenţi cari vorbesc şi simt nemţeşte şi ungureşte, atât în 
dosul frontului' cât şi pe front. Aceste informaţ'uni am avut onoarea 
să le comunicăm personal şi comandantului militar'din Kiev. 

N'am fi îndrăznit să dăm incidentului relatat vre-o importanţă 
deosebită, dacă .n'am fi pătrunşi de marile momente ce le trăim şi de 
scopurile sfinte ce le urmărim şi cari ne impun să fim atenţi. Ar fi 
nu numai greşit, ci de-adreptul' criminal a nu vă atrage atenţiunea 
asupra acestor fapte însemnate, pentrucă ele pot avea un efect extrem 
de păgubitor asupra întregei armate ruse. Prin urmare, comunicarea 
acestor fapte, cu onoare vă rugăm să binevoiţi a o privi exclusiv 
din punctul de vedere al îndeplinirii unei sfinte datorii din partea 
noastră." / 

* * 

Această întâmpinare trimisă din Darniţa la 5 Aprilie 1917, era 
iscălită de căpitanul Aurel Maxim, „seniorul" ofiţerilor români volun-
lari. Astăzi, după şapte ani, tot ruşii sunt aceia cari ne turbură praz
nicul creştinesc şi naţional. Încercarea se va repeta, probabil, si de 
aci încolo, până când imperialismul rus nu se va convinge definitiv 
că, ori de câteori îşi va scoate capul, se. va izbi de solidaritatea per

fec tă si de puterea neamului româiesc. 
' P. NEMOIANU 
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Alegerile din Italia 
N o u a l ege e lec tora lă . — C u m au decur s a l ege r i l e . — Rezul ta tu l 
definit iv. — P ă r e r i l e e x p r i m a t e de p r e s a i t a l i ană şi cea s t r ă i n ă . 

Alegerile din Italia, cari-au avut loc în ziua de 6 Aprilie, făcân-
d u s e pentru întâia dată după legea electorală propusă d# guvernul 
fascist al dlui Mussolini şi votată de Parlamentul trecut, au dat acestui 
guvern cele două treimi de care are nevoe pentru a putea lucra în 
toată libertatea. 

După sistemul electoral, actualmente în vigoare în Italia, pentru 
a dobândi acest rezultat n'ar fi fost nevoie decât de 2 5 % din numărul 
total al votanţilor din întreaga ţară, făcându-se alegerile pe scrutin ; 

de listă şi adunkndu-se numărul voturilor de pe toate listele. In realitate 
însă, partidul fascist a obţinut peste 60% din totalul voturilor expri
mate, astfel că cele 355 de mandate i-se cuvin de astă dată şh 
de drept 

Nesiguranţa că va putea obţine cele două treimi de mandate 
vechea legea electorală, cu scrutinul limitat la cercuri, a silit pe 
dl Mussolini să recurgă la această reformă electorală, stabilind pentru 
guvern un minimum de 2 5 % din numărul total al voturilor, pe când 
toate celelalte partide împreună, obţinând chiar 75%, de trei ori mai 
mult decât guvernul, nu vor putea ocupa decât o treime din scaunele 
reprezentanţilor naţiunei. 

Dacă în aparenţă de astă dată legea italiană electorală pare a 
nedreptăţi guvernul, căci menţinând vechea lege, după care se cerea 
majoritatea absolută de 50% plus unul guvernul ar fi obţinut aproape 
unanimitatea scaunelor, Ia"*aiegerile viitoare însă, care vor fi de sigur 
după cât se poate prevedea, prezidate tot de dl Mussolini, legea îşi 
va da abia roadele ei. Graţie acestei legi se va putea menţine atunci 
la putere guvernul chiar dacă voturile obţinute de candidaţii săi n u 
vor atinge decât un sfert din numărul total a voturilor. 

Dl Mussolini a dat deci dovadă de multă prevedere, gândindu-se 
mai mult la viitor decât la prezent, ştiind că favoarea maselor este 
trecătoare şi că va veni vremea când partidul fascist nu se va bucura* 
nici pe de parte de popularitatea de astăzi. 
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In ce constă noul sistem electoral* 
După noua lege electorală italiană, Camera deputaţilor se com

pune din 535 membri, din care două treimi, adică 355,'trebue să fie 
guvernamentali, în caz bine înţeles când toate' listele guvernului obţin 
2 5 % din numărul total al votanţilor, iar restul de 180 aparţin tuturor-
celorlalte partide împreună. 

Cei 535 de deputaţi sunt aleşi de 15 circumscripţii electorale 
împărţite în 72 de cercuri, corespunzătoare celor 72 provincii sau ju
deţe ale Italiei şi anume 8 în Lombardia, 4 în Piemont, 4 în Liguria, 
8 în Veneţia, 4 în Veneţia Giulia (teritorii alipite), 8 în Emilia, 8 în 
Toscana, 4 în Marche, 4 în Abruţi, 2 în Laţiu, 4 în Puglii, 5 în Cam-
pagna, 4 în Calabria, 7 în Sicilia şi 2 în Sardinia. 

In fiecare dintre cele 15 circumscripţii electorale partidele îşi 
stabilesc liste, cum se face la noi p2 judeţe, calcularea însă se tota
lizează din fiecare cerc de Curtea de Apel respectivă, trimiţându-se 
apoi rezultatul fiecărei circumscripţii Curţii de Apel din Roma. Aceasta 
adună toate rezultatele, atribuie 355 de scaune listei care a obţinut 
25°/ 0 din numărul total al alegătorilor, repartizând restul de 180 de 
scaune între alte liste, după numărul obţinut de fiecare dintre ele. 

Votarea are loc, ca şi la noi, în diferite secţiuni, votul fiind se
cret- şi alegătorul votând în Cabine speciale. Buletinul de vot sea
mănă' cu vechile buletine ale desfiinţatei noastre legi electorale, a-
vând forma unei cărţi poştale închise, gumate pe margine, în inte
riorul căruia sunt împreunate listele de candidaţi împreună cu sem
nele fiecăreia, alegătorul având să tragă o dungă cu creionul peste 
lista pe care vrea s'o voteze. 

El mai are dreptul să-exprime, din lista votată bine înţeles, şi 
nu din alta, trei voturi de preferinţă, adecă să indice pe care dintre 
candidaţi îi preferă înaintea celorlalţi. După voturile de preferinţă ex
primate se face apoi repartizarea locurilor pentru candidaţi, decla-
rânduse aleşi acei cari au obţinut mai multe voturi de preferinţă. 

Operaţia de votare începe în ziua fixată pentru alegere la 7 
ore dimineaţa, având a lua în sfârşit neapărat în aceiaşi zi la ora 9 
seara, iar operaţiunea numărării voturilor începe imediat după termi
narea votării, cerând a fi terminată cel mai târziu în dimineaţa zilei 
următoare. Rezultatele fiecărei secţiuni, împreună cu urnele, buletinele, 
de vot întrebuinţate şi cele rămase, procesele verbale etc. sunt trimise 
Curţilor de Apel respective, iar acestea la rândul lor, dupăce totali
zează rezultatele din întreaga circumscripţie, trimite toate datele Curţii 
de Apel din Roma, însărcinată cu cea din urmă operaţiune electo
rală: repartizarea mandatelor. 

Cum au decurs alegerile -. 
întotdeauna alegerile din Italia au fost întovărăşite de violenţe, 

efectuindu-se într'o atmosferă de pasiune meridională. De astădată 
deasemenea n'au lipsit în toată ţara; fasciştii s'au dedat la intimi
darea alegătorilor, nelipsind nici scandalurile obişnuite, semnalându-se 
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chiar şi incidente mai grave, câţiva- alegători răniţi, dar şi câţiva morţP 
în diferite, părţi ale ţării. 

. Astfel de' cazuri s'au produs de pildă la Novară unde un fas
cist de 25 ani a sucombat în urma unei răni cauzată de un glonţ de 
revolver şi în provincia Avellino, unde şi-au lăsat viaţa chiar doi ce-

v tăţeni, din întâmplare şi aceştia tot fascişti, ceea ce dovedeşte că şi 
neîmpăcaţii duşmani ai acestora, socialiştii şi comuniştii, nu s'au lă
sat mai p e j o s , uzând şi ei din belşug de violenţă. 

La Milano s'au produs de asemenea scandaluri şi manifestaţi uni 
împotriva marelui ziar „Corriere della Sera"; ale cărui camioane trans
portând la gară ziarul, au fost capturate de fascişti şi arse. 

In general însă se poate spune că alegerile n'au fost mai vio
lente ca altădată, producându-se în aceiaşi atmosferă înfierbântată, 
obişnuită însă în ţările de sud, unde populaţia ia parte cu mai multă 
pasiune la asemenea manifestaţiuni politice. 

Ceea ce s'a remarcat însă, acum pentru prima dată, este că lupta 
nu se dădea numai între candidaţii partidelor duşmane între ele, ci 
şi între acei de. pe o "singură listă, luptându-se între ei pentru a ob
ţine-cât mai multe voturi de preferinţă. 

Rezultatul 
Numărul total al alegătorilor cari s'au prezintat la urnă, în cele 

15 circumscripţii electorale, a fost de 7.628.839, reprezentând 63 la 
sută din numărul total al alegătorilor înscrişi, pe când în 1919 pro
porţia a fost abia de 52%, iar în 1921 de 58%. 

Din voturile exprimate 4.693.690, adică 65.26% au fost pentru 
listele oficiale fasciste, fără a socoti în această sumă şi pe acei ale
gători cari au votat diferite liste, ai căror membri au făcut în prealabil 
declaraţii că vor susţine în Pa'rlament guvernul d-lui Mussolini. 

Voturile obţinute de toate celelalte liste împreună au atins astfel 
abia o treime din numărul total al alegătorilor, obţinând cale mai multe 
voturi listele nartidului poporului cu 8 96%, ale socialiştilor-democra-
ţilor 5.83%, afe socialiştilor maximalişti 5 02% şi ale comuni-
tilor 3.7%. Toate celelalte liste n'au obţinut decât' între • 1.5% si 
0.2%. . 

Camera italiană, aleasă în 1924, va fi compusă din 355 deputaţi 
fascişti, la care se adaogă 30 de deputaţi aparţinând la diferite gru
puri şi partide mai mici, susţinând politica guvernului, precum încă 

s-V 18 deputaţi (giolittiani, democraţi şi ţărănişti), cari sprijinesc deasemenea 
guvernul, păstrându-şi înoă-e-oarecare libertate de acţiune. 

Majoritatea va fi deci compusă din 403 deputaţi, faţă de -abia 
132 opozanţi şi anume 40 din partidul poporului, 65 socialişti, maxi
malişti şi comunişti, 14 constituţionali, 7 republicani, 2 germani, 2 
slavi şi însfârş i f '2 independenţi. 

Alegerile şi presa -
Presa italiană s'a împărţit cu ocazia alegerilor în două lagăre,, 

unul fascist, al .doilea duşman dlui Mussolini. 
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După cum cea dintâi caută să scoată. în evidentă marele număr 
de voturi obţinute de fascişti, afirmând că„ „majoritatea poporului 
italian simte la fel cu Mussolini, îl aprobă şi îl urmează fără rezervă 
în politica sa", presa antifascistă caută să micşoreze succesul guver
namental, afirmând că acesta se datoreşte exclusiv violenţelor fără 
număr si intimidărilor. 

„De altă parte" — scrie // Popolo din Roma — „dovezile că 
„au existat violenţe sunt în aşa de mare număr, că, pe când se poate 
„contesta guvernului dreptul de a afirma că cele patru milioane şi .mai 
„multe voturi obţinute de el au fost exprimate în toată libertatea con -
«ştiinţei, rămâne bine stabilit că cele două milioane de voturi anti
fascis te nu reprezintă decât o parte a forţelor opoz ţiei". 

Presa străină, afară de cea socialistă bine înţeles, judecă cu 
destulă bunăvoinţă rezultatul obţinut în alegeri. 

Presa engleză publică lungi telegrame ale corespondenţilor săi. 
Mîjoritatea ziarelor burgheze arată o deosebită simpatie fascismului. 

Caracteristică dtadreptul este următoarea .declaraţie a marelui 
ziar londonez limes, din care reese deadreptul regretul că nu s'a 
ivit şi în Anglia un om care să calce vechea tradiţie democratică de 
guvernământ a ţării sale. 

„Situaţia italiană— spune limes — prezintă o lecţiune folositoare 
şi pentru Marea Britanie. Nu trebue să considerăm alegerile italiene 
drept a mascheradă democratică sau o falşă democraţie, ci trebue să 
privim situaţia din Italia cu simpatie. 

Marea Britanie este patria democraţiei parlamentare, însă şi aici 
principiile democraiice trec printr'o grea încercare. In diferite ţări ale 
Europei după răsboi s'au văzut întroducându-se sisteme de guvernământ 
cari nu sunt în strânsă armonie cu principiile democratice." 

In Franţa naţionalistă simpatiile sunt aceleaşi fiind pe Herve" să 
exclame în La victoire. 

„Fericită Italia că s'a găsit faţă în faţă cu pericolul tangibil şi 
Vizibil şi că a avut un om care să încarneze reacţiunea populară. 
Noi însă, loviţi de rele mult mai adânci, ne găsim în ajunul unor 
alegeri anoste cari ne vor adormi alţi patru ani şi cari vor întârzia 

-astfel cu patru ani ceasul redeşteptării noastre naţionale". 
. V. P. RÂMNICEANU 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

Săptămâna palimiior 
Nu voi cerca, de dat aceasta, ca Friedrich Klopstotk sau Papini,. 
Să împletesc o epopeie măiastră, pentru top creştinii 
Istorisind calvarul sacru al messiadei lui Isus. 
(Modestul meu condei se teme să năzuiasc' aşa de sus). 
Dar din bogata pătimire transpuslfn patria română 
Eu am ales, modest exemplu de chin, o altă săptămână, 
Cântând durerea unui vameş ce pentru-ai săi s'a fost jertfit, 
Şi încercând să mântuiască partidul său, — a pătimit... 

Era 'ntr'o zi scăldată 'n soare, o zi călduţă de Florii 
Când Vaida-ispuse lui Ghiulucă Maniu — „Te rogfrunos, să scrii1 -
„La România un articol, te rog cu lacrime fierbinţi* 
(Şi îi promise dela „Renner" un dar de treizeci de arginţi...) 
A doua zi de dimineaţă, cum se-aşezase la birou, 
Tot aştepta să se coboare din înălţime un ecou, 
Şi ca să-i vie 'n gând ideea, în subterane, la răcoare, 
S'au aşezat pe brânci, nepoţii, iubiţi, să-l spele pe picioare. 

Dar- ce folos, sintaxa crudă caşi 'ntr'un cleşte îl strângea 
Cu suliţi lungi şi nemiloase, gramatica îl împungea, 
Se nămolea în adjective, subiectele îl luau cu rupta, 
Şi jubilau, rânjind în voie, top saducheii dela Lupta. 
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în timp ce bietul preşedinte, rău sângera la Bădăcini, 
împuns de două zeci de verbe, ca de un lanţ de mărăcini. 

O virgulă nestâmpărată, fugind cu ţărăit de gteer, 
Fără de milă, ca burghiul, i se 'nfigea adânc în creer, 
Şi-l biciuia pe ochi, pe faţă, pe degete, haina frază... 
(Pe fruntea bietului Ghiulucă nu coborâse nicio rază) 
Zadarnic s'a rugat să-l ierte proconsulul-poet Pilat, 
Căci, pe terenul de tortură, săracul şef a teşinat... 

Nepoţii au, sărit in grabă, cu-o petractare Vau trezit 
Şi victima atâtor chinuri printre suspinuri a vorbit: 
— „O, penttuce nu vede Domnul şi nu m'ajută iarăş, bunul? 
„El ştie că, un an 'nainte, mai publicasem încă unul, 
„Aveţi cu toţii îndurare, fiţi buni, şi nu mă chinuiţi; 
„Decât să fac un nou articol, mai bine să mă răstigniţi!" 

IUDA BLVMENFELD 
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ÎNSEMNĂRI 
I o n Brezeanu. Teatrul naţional din 

Bucureşti a sărbătorit deunăzi, în mij
locul unei însufleţiri şi a unei admi-
-traţii generale, cei treizeci şi cinci 
de ani de carieră dramatică a marelui 
nostru Ion Brezeanu. 

Rareori popularitatea unui actor s'a 
1hfrăţit_>tât de fericit cu probitatea 
Iui artistică. Neîntrecutul interpret al 
comediilor lui Caragiale, singurul pe 
care maestrul „Scrisoarei pierdute" îl 
aşeza pe aceeaş treaptă cu î i s ă ş în
făptuirile sale dramâtice,;Ion Brezeanu, 
răsfăţatul nenea Iancu, cu tot irezisti
bilul său humor firesc, dospit din tră-
rsături de viaţă sintetică, a rămas în 
teatrul românesc neîntrecutul tălmăci
tor al tragicelor pasiuni elementare. 
.Avarul lui Moliere şi Ion Nebunul din 
Năpastă sunt astfel cele două roiuri 
ale sale, în cari râsul se învecinează 
cu groaza şi comicul se îmbracă, în
tocmai ca un arici, cu fiorii spaimei. 
Numai cei puţini şi aleşi au darul 
acestei exprimări Sufleteşti masive şi 
turburătoare, care scormoneşte cele 
mai ascunse colţuri ale inimei noastre. 

Salutăm şi noi, în talentul remarca

bil al lui Ion Brezeanu, care a entu
ziasmat pofta de teatru a două gene
raţii, pe unul din ambasadorii sinceri şi 
veritabili ai geniului românesc. 

Greva foamei la Jilava. Umanita
rismul gazetelor din strada Sărindar a 
ieşit din nou la iveală acum, în pre
ajma Sărbătorilor, când comuniştii 
închişi în fortul Jilava au refuzat co 
zonacul şi ouăle roşii, declarând con
tinuarea postului ca semn de pro
testare politică. 

După Max Goldstein, e rândul Iui 
Dobrogheanu Gherea După revolta 
d-lui Albert Honigman, soseşte ple
doarii sentimentală a d-lui Costa-Foru. 
Liga drepturilor omului, care n'a gă
sit niciun cuvânt de încurajare la 
adresa studenţilor închişi Ia Văcăreşti, 
deşi apărau şi aceia o idee cel puţin' 
tot atât de onorabilă caşi a aten
tatorului dela Senat, se văicăreşte 
şi ţipă dealurigul şi de-a latul presei 
democrate, anunţând în cele patru 
puncte cardinale, că libertatea de 
gândire din România a proclamat greva, 
foamei. E, cum s'ar zice, o sensibilitate 
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ciudată, care nu impresionează decât 
extrema s t â n g ă . . . 

Când maiorul Bâgulescu a fost dus -
la Jilava, pentrucă şi-a permis să a- -
pere demnitatea noastră naţionali, 
Liga drepturilor omului bătea in pumni 
şi jubila. Când banditul Max, care 
are pe conştiinţă moartea a trei oa
meni nevinovaţi, se plânge irnpotriva 
«răului tratament", Liga drepturilor 
omului varsă lacrimi cât frtimnul, in 
aprobarea zgomotoasă a pseudonimului 
Fagure. 

Concluzia, trageţi-o dumneavoastră... * 

O contrabandă const i tuţ ională . 
După cum se ştie, partidul naţional, 
care n'a recunoscut anul trecut Înco
ronarea Regelui, pentrucă la Alba-Iulia 
nu se ţin decât congresele prez'dat: 
de d. Iuliu Mân iu, nu recunoaşte nici 
Coistituţ'a SCtuală a României. In a-
ceastă matWie, giftuiţii „sin feinneri" 
întreţinuţi de fabrica de piele Renner 
din Cluj, nu vor să ştie decât de proec-
tul de Constituţie întocmit de capaci
tatea doctorală a dlui Romul Boilâ, 
acest delicvent fără pereche al ştiinţei 
juridice. 

P4nă aici, lucrurile nu prezintă nici 
o curiozitate' speciala, liber fiind fie
care cetăţean să întrebuinţeze în sânul 
familiei, pentru necesităţi casnice, ori
care text constituţional. Printr'ua ca
priciu al istoriei contemporane, (capi
tolul Consiliului dirigent,) d. Romul 
Bo lă ocupă o catedră de profesor la 
Universitatea din Cluj,, unde, .din ne
norocire au pătruns in grabă şi câţiva 
intruşi de o nulitate remarcaMS. Fos
tul staroste al comisarilor de alimentare 
de prin 1919-1920 n'avea la activul 
săii decât doită merite mai evidente, 
în afară de cele pe care şi le creiase 
în organizarea transporturilor de slă
nină la Budapesta. Tipărise cândva 
un calendar pentru popor şi, in cali
tate de nepot al dlui Iuliu Maniu, fu

sese un soi de secretar de mâna doua 
în cancelaria de advocat a „unchiuţu— 
lui". Care din cele două merite au d e 
terminat ridicarea dlift Romul Boită i a 
rangul de profesor universitar, ceeace nur 
e o situaţie electorală ci recunoaşterea 
unei erudiţ'i, e greu de spus. Ajunge 
să stăruim asupra faptului că acest 
domn, după cât ni se afirmă, potrivit 
instrucţiunilor primite dela clubul c e 
lor o sută, nu face studenţilor săi pre
legeri asupra Constituţiei în vigoare-
în România, şi in cursul gloduros pe-
care-1 ţine, târâş-grâpiş, nu vrea s ă 
predea mai mult decât... proectul său 
de Constituţie! Nu era de ajuns că 
pătrunsese între zidurile Almei Mater 
o onbilă mostră de analfabet, iată a-
cum câ lecţiile dela Universitate se-
orientează după vederile politice, şi , 
evident revoluţionare! — ale părinte
lui Man dela Qherla. 

Relevăm acest caz, caracteristic pen
tru un anumit intelectualism de contra
bandă, care ne copleşeşte în Ardeal, 
şi-1 supunem acelora cari ar putea să-
aibă ceva de zis. Afară numai dacă 
savantul Boilă, omul cu zodiacul, din 
Dido-Sân-Mărtin, nu e cu desăvârşire-
suveran asupra cursurilor sale. In a-
cest caz, fireşte, e liber să predea ş i 
constituţia din Patagonia, iar studenţii 
săi sunt datori s'o înveţe. 

O revizuire n e c e s a r ă . Cartea d lui 
Gh. Bogdan-Duică despre Gheorghe 
Lazăr, din colecţia de publicaţii a A-
cademiei Române, scrisă cu o con
centrată erudiţie şUncărcătă la fiecare 
pagină de dovezi documentare, este o 
surprinzătoare rectificare critică a fi-
gurei marelui dascăl din Avrig şi a 
rolului pe care l'a avut la întemeierea 

* şcoalei româneşti. Dl Bogdan Duică, 
făgăduind demult o vastă încercare 
de restabilire a valorilor cuîturei ar
delene în lumina realităţii, s'a însăr
cinat să întregească însemnătatea care-
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s e acorda până astăzi lui Gheorghe 
Lazăr, descifrându-1 „ca o personali
tate ştiinţifică bogată, conştientă de 
menirea şi de martiriul său, tragică 
prin durerea că nu a văzut rodul a-
postolatului său". 

Cel mai mul{i din cercetătorii vieţei 
ş i operei lui Gheorghe Lazăr i-au scă
zut simţ'tor fructele străduinţei sale, 
-cari, acestea, au fost toate bine 
preţuite. Dl N. iorga afirmă că el a 
rămas ignorat la Bucureşti, d. M. Gas-
ter îi reduce tot meritul la acela de 
-a fi fost profesorul lui Ion Eliade şi 
.regretatul V. A. Ureche îi tăgăduieşte 
rolul de iniţiator al învăţământului ro
mânesc. Dl Gh. Bogdan-Duicâ, sco
ţând în 'relief pregătirea ştiinţifică pu
ţin obişnuită şi cugetarea îndrăsneaţă 
a fostului teolog din Viena, fixează 
definitiv aportul lui Gheorghe Lazăr 
în redeşteptarea naţională a Munteniei, 
•dovedind cu un lux sclipitor de probe, 
că el n'a fost un predicator în pustiu 
şi că sămânţa ideilor şi a străduinţe
lor sale nu numai că n'a căzut pe un 
Joc arid, ci opera sa putea să fie so
cotită reuşită chiar din ziua aceea 
caldă de Iulie, când cuprins de friguri, 
binecuvânta din căruţa pribegiei sale 
ultime pe şcolarii adunaţi în faţa 
căsuţei din Târgu-de-afară. „Ţara nu 
era chiar aşa de rea, ca să uite uşor 
greaua misiune îndeplinită de Gheor
ghe Lazăr" încheie d. Bogdan-Duică. 

Cartea dsale, Închinata acestei re
cunoştinţe, rămâne în acelaş' timp 
o revizuire istorică şi un act de pietate. 

Dl luliu Maniu jse prepară. E 
un zvon, pe care nu'l-am putut con
trola până acum, dar care a început 
să circule cu stăruinţa, punând în miş
care toată suflarga românească. Se 
zice, că dl luliu Maniu, retras de mai 
smiltă vreme in palatul său dela B ă -
dăcini, a reuşit să pregătească celebra 
•conferinţă asupra minorităţilor, anun

ţată de vreo trei ani tncoace , tot la 
câte şase luni, de către „Institutul s o 
cial" din Bucureşti. O fi adevărat, n'o 
fi adevărat acest svon, cine poate să 
ştie? , 

In orice caz, dacă fostul preşedinte 
al Consiliului dirgent, care vorbeşte 
aşa de mult despre necazurile micului 
său partid şi aşa de' puţin despre ne
voile patriei sale cele mari, s'a hotă
rât să şi ţină celebra sa disertaţie, în
demnăm pe toţi românii să pornească 
spre Bucureşti, cu mic cu mare, cu 
expresul sau personalul, pentru a ve-

- dea nesperata minune. 
Dar, încă-odată, nu e nimic sigur. 

Se zice... 

Unificarea delapidatorilor. O în
drăsneaţă fraudă s'a descoperit de
unăzi la direcţia Căilor ferate din Cluj. 
Un tânăr şi elegant funcţionar, plătit 
cu două mii de lei lunSr, bine cunos
cut în lumea restrânsă a chefliilor de 
zi şi de noapte datorită luxului pe 
care-1 făcea: vilă proprie, covoare tur
ceşti, şampanie şi automobil, a-fost 
prins cu mâna in buzunarul statului. 
Şefii săi s'au dumirit atunci, insfârşit, 
că modestul slujbaş n'avea de unde să 
arunce atât numerar pe fereastră şi că 
existenţa sa de nabab ar fi trebuit să 
dea de bănuit mai demult. Gazeta Pa
tria a mai descoperit însă şi altceva. 
Rtdactorii ei au aflat că delapidatorul 
era un infam „regăţean", şi s'au repezit 
să scoată plăcile de gramofon ale obiş
nuitului repertoriu: „moştenirea adusă 
de spoliatorii fanarioţi, de-acum un 
veac şi mai bine" şi „obiceiurile preto
rilor şi proconsulilor romani trimişi în 
colonii." Regionalismul de cafenea prin
sese iarăş limbă şi ireducutibilii ad
versari ai morivurilor de dincolo de 
Predeal jubilau, trăgând concluzii ful
gerătoare din acest caz izolat. 

Iată însă că n'a trecut nici o lură şi 
tot in Cluj, la o altă instituţie publică 
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la Administraţia financiară, e dat de 
gol un alt potlogar, şi mai rafinat chiar, 
căruia îi. venise în minte să profite de 
criza de credit a altora pentru a o re
zolvi pe a sa, şi făcea cămătărie în stil 
mare cu banii contribuabililor. Excro-
cul a simulat mai întâi o încercare de 
sinucidere, şi a fost silit sâ mărturi
sească în cele din urmă că înstrăinase 
în felul acesta patru milioane lei. S'a 
constatat însă, de data aceasta, că 
hoţul de-al doilea nu mai e „regăţean", 

-ci din păcate, fecior de ţăran fruntaş 
din judeţul Huniedoara. Are şi Ar
dealul excrocii săi... 

Morala acestor două istorioare pa
ralele ? Confraţii dela Patria nu mai zic 
nimic. Ei ar putea să constate că de
lapidatorii s'au unificat fără multă bă
taie de cap. Unul de-aici, unul de-acolo. 
Uscăturile tuturor păduri or de pe am
bele coaste ale Carpaţilor sunt Ia fel. 
Un motiv mai mult pentru a nu se mai 
combate şi unificarea oamenilor de 
treabă! 

Călătoria gratui tă a ziarişti lor. — 
Comitetul „Sindicatului Presei Române 
din Ardeal şi Banat" în şedinţa sa din 
14 Aprilie 1924 a dat următorul co
municat: 

.Sindicatul Presei Române din Ar
deal şi Banat", reprezentând un număr 
de 97 ziarişti, constată cu vie părere 
de rău că la acordarea permiselor de 
liberă călătorie pe căile ferate, inte
resele sale, cari sunt acele ale culturii 
româneşti în nouiie provincii, n'au fost 
luate în seamă, iar drepturile legitime 
ale metnbnlor săi au fost nesocotite. 

Tratamentul a fost dela început in
just faţă de-publicaţiile româneşti de 
dincoace de Carpaţi. Căci, deşi regu
lamentul pentru acordarea permiselor 
de călătorie prevede participarea, prin 
doi delegaţi,' în comisiunea instituită 
pe lângă ministerul Comunicaţiilor, a 
tuturor asociaţiilor de presă recunos

cute ca persoane juridice, totuş „Sin
dicatului Presei Române din Ardeal şt 
Banat" i s'a tăgăduit acest drept, ne-
admiţându-i-se decât un singur repre^" 
zentant, cu titlu de informator. Nu nu
mai atât. In şedinţa acelei comisiuni, 
când s'au discutat cererile ziariştilor 
şi publicaţiilor din Ardeal şi. Banat, 
ministerul Comunicaţiilor n'a avut mă
car grija sâ încunoitiinţeze „Sindica
tul Presei Române din Ardeal şi Banat" 
în timp util pentru ca reprezentantul 
său să poată lua parte la dezbateri. 
Astfel, cunoscuţi ziarişti profesionişti, 
cari şi-au închinat activitatea lor în
treagă scrisului românesc încă de pe 
vremea stăpânirei maghiare, cheltuin-
du-şi puterile pentru cauza naţională, 
au fost pur şi simplu lăsaţi pe din
afară, deşi sunt încă şi astăzi la po
stul datoriei. .Oneste publicaţiuni po
litice şi culturale, îndeplinind toate 
condiţiunile cerute de acelaş regula
ment aplicat totdeauna în defavoarea 
noastră, s'au văzut deposedate de un 
drept recunoscut. Nenumăratele inter
venţii şi documentatele memorii având 
scopul de a arăta greşelile şi abuzu
rile săvârşite au fost zadarnice. S uji-
torii cuvântului românesc din două pro
vincii întregi, unde trăesc patru mili
oane de români, au găsit la ministerul 
Comunicaţiilor urechi surde şi uşi în
chise. 

Pentru aceste fapte, regretabile din 
toate punctele de vedere, „Sindicatul 
Presei Române din Ardeal şi Banat", 
simţindu-se deopotrivă jicnit şi preju
diciat, ridică protestul său categoric în 
faţa procedărei dlui ministru al Comu
nicaţiilor, lăsând opinia publică să ju
dece, dacă piin astfel de mijloace şi 
printr'o asemenea concepţie se poate 
ajunge la consolidarea stăpânirei noa
stre spirituale în nouile provincii, cari 
sufăr prea mult încă stigmatele perse
cuţiilor de ieri, pentru a mai supoita 
şi vexaţiunile de astăzi. 
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